

# 种了一季菜肥料钱都收不回

## 甘蓝大丰收, 郟城菜农却心忧

郟城县红花镇农民今年种植的6000亩甘蓝菜,平均亩产量达到3800公斤,甘蓝的丰产丰收,让菜农们喜上眉梢。然而,令他们意想不到的是,今年甘蓝的价格一落千丈,每公斤由起初的0.4元跌到0.1元,甘蓝的大丰收却最终落得个“菜贱伤农”的结局。



▲成片成片的甘蓝长在菜地却卖不了好价钱,菜农很忧心。

## 卖完菜一算,还不够本钱

4月20日早上7点50分,记者来到郟城县红花镇宏发蔬菜批发市场,人们正忙着将新鲜的甘蓝往大货车上装。

“亏了,亏大了!”在宏发蔬菜交易大棚内,刚卖完一车甘蓝的菜农庄旭德摇头叹息着。这位来自红花镇前庄村口的菜农告诉记者,当天,他两车甘蓝以每公斤0.2元的价格卖掉了。“你别看我今天卖了

两车甘蓝,一车甘蓝500多斤才卖了50元,连化肥钱都挣不回来。现在甘蓝太便宜了,最便宜时每斤才卖到5分钱。”

庄旭德今年种了二亩半甘蓝,今春的收成还不错,每亩能收七八千斤甘蓝。如果按照去年的行情,甘蓝价格在每公斤2元左右,每亩能收入8000多元。可今年的甘蓝行情让所有菜农都很伤心,如果当

天外地来收菜的货车多一些,甘蓝每公斤能卖到0.2元左右,如果收菜的量少,甘蓝的价格就会很低,4月18日、19日两天,每公斤甘蓝才卖0.1元,连辛苦费都不够。

采访中,红花镇前庄村农民刘玲孝给记者算了一笔账:他家种了一亩半甘蓝,全部收完卖掉能有1000多元的收入,按照去年的价格,一亩甘蓝就能卖8000元。从去

年11月份将甘蓝种子种到地里算起,买塑料棚和竹竿需要几百元钱;种甘蓝需要用鸡粪,每亩甘蓝要用一车鸡粪,一车鸡粪260元,一亩半就需要400多元;在甘蓝生长期还要用复合肥,一亩地要用一袋复合肥,一袋复合肥140元,一亩半地就要200多元的复合肥;接近5个月的人工,再加上浇水、锄草等,卖菜的钱还不够本。

## 去年没种没赚着,今年种了却赔了

采访中,一位蔬菜经营户刘先生说,以往每年春季,菜价都会上涨。但今年3月份开始,蔬菜价格不涨反跌,到现在已跌至近5年来的最低点。

记者了解到,造成这种现状,有市场的原因,也有菜农盲目扩种的原因。看到去年甘蓝卖了好价钱,大家就一哄而上,都去种甘蓝,

有几个村的农民连田地都改成了菜地,供大于求,拉低了菜价。

从事蔬菜生意10多年的杜培鲜告诉记者,去年甘蓝平均1.8元/公斤,最贵时超过2元/公斤,每亩地菜农可以净赚五六千元。一些农民去年没种甘蓝,错过了挣钱的好机会,今年大家都种甘蓝了。

采访中,记者遇到了来自济宁

的菜商刘凡华,他是第一次到红花乡收甘蓝。当天他在市场上收了2万公斤甘蓝菜,正因为出现了这个大买家,甘蓝当天的价格才涨到0.2元/公斤。刘凡华收的这2万公斤甘蓝主要运往东北、天津等地。

“种的人太多了,产量增加了那么多,供大于求,价钱肯定要跌。”关于今年甘蓝价格下跌的原

因,菜农和收购商都一致认为是“种得太多了”。刘凡华说,今年这里甘蓝种植的面积太大了,到地里一看,到处都是甘蓝,而当地销的甘蓝并不多,主要销往东北、浙江、上海等地。因为去年价格高,不光这里的种植规模迅速扩大,湖北一些地方也都种上了甘蓝,湖北那边的情况和这里差不多。

## 菜价暴跌,菜农盼有人能拉一把

菜价暴跌,部分菜农提出质疑:去年菜价上涨时,政府制定措施平抑菜价;如今菜价暴跌,怎么不见有关部门出台政策或给予菜农经济补贴?政府物价调控措施如何平衡保证农民收入与保障民生的关系?当地政府一位工作人员告诉记者,据他了解,目前全国还没

见哪个地方出台政策,补贴菜价过低而受损失的菜农。

红花镇宏发蔬菜市场总经理徐勤松认为,没有长效的调控措施,使菜价暴涨暴跌的现象频繁发生。当前农户分散种植蔬菜,根据上一茬或上一年的价格来决定种植策略,菜价下跌,会导致很多农

户不种菜,随后菜价再涨。

徐勤松告诉记者,蔬菜种植受气候影响较大,风险大于种粮,种植户应保持清醒头脑,全面了解蔬菜市场的信息和走势,及时调整种植品种和规模,切不可盲目跟风。针对这几天甘蓝价格较低的实际情况,他们市场正积极外出寻找销

路,多方联系,争取用最快的时间将菜地里的甘蓝卖出去。此外,济宁菜商刘凡华建议适当建冷库,增加蔬菜储备规模,调剂季节供需;同时加强市场与生产对接信息沟通,结束菜农卖菜听天由“价”的局面。

本报记者 张建峰

# 雷士问题节能灯临沂全部下架

## 山东市场共售出400余只,并非临沂造

近日,雷士照明宣布,召回一批次型号规格为“YPZ220/5-SFP RR E27 5W 220V 50Hz”的5W节能灯产品,这是国内首例节能灯召回事件。此批问题节能灯产自浙江江山雷士工业园,临沂在售的该批次产品已经全部下架。4月20日,记者到位于临沂灯具城的雷士照明山东总代理临沂天马灯饰有限公司实地采访,发现临沂市场暂时还没有退换货的顾客,该公司已经做好充分的准备,省内消费者可以持购物小票免费退换该批次的节能灯。

### 消费者:没听说召回事情

市民对此召回活动有何反应?20日上午,记者在临沂灯具市场调查发现,大部分消费者对节能灯召回事件并不了解。

在市场购买灯具的市民王先生说:“并没有听说这个召回事件,我们家没有这么小功率的节能灯,即使有,我也不会专门跑一趟来退

换货的。”

正在准备装修婚房的小胡也表示没有听说过此类事件。“我觉得公司能召回问题产品,这也是一种处理问题的积极态度。”

而经过此地的一位女士说:“我听说这个事情,但是既然没有安全隐患,只是节能指数不够,我想我不会费时费力地去找购物小票来办理退货的。”

### 临沂暂无退换货顾客

20日,雷士照明公司山东总代理临沂天马灯饰有限公司董事长刘同光表示,他们公司在4月18日收到总部的召回通知,收到通知的第一时间,他们就下架在售的该批次节能灯,同时通知山东省内90多家经销商,立即停止销售该款产品,并开始接受消费者的退换货。

雷士照明山东运营中心副经理包西梅对记者说,由于该批次产品是家庭用的节能灯,瓦数小,所

以销量并不大。当时公司共进货1000多只,截至18日,卖场尚有520只库存,现已封存。截至20日,省内只有淄博市一家经销商反映有顾客持产品去退货,临沂市场暂时还没有退换货的顾客。

据包西梅介绍,该批次节能灯大部分客户是县区的经销商,目前已经售出的400余只,应该还有部分属于经销商的库存,并没有完全卖到消费者手里。

### 问题节能灯有何问题?

这款节能灯产品存在什么问题?刘同光表示,此次召回的产品虽然符合节能认证规范,但由于灯管在制造过程中的一致性未控制好,未能达到标称的一级能效要求,属于批次性差异问题,并不存在任何安全隐患,不影响正常使用,消费者对此大可放心。

据了解,初始光效是指产品在燃点100小时测试得到的光效(即每瓦功率所发出的光通量),因

该款产品包装上标注的是I级能效,按照国家标准规定,I级能效的标准为54LM/W,而此批次产品实际测试值为51.3-54.3 LM/W,平均值为52.8LM/W。

### 问题节能灯产自浙江

刘同光说,雷士照明在全国共有7个工业园区。每个工业园区负责生产的产品都是不同的,临沂的雷士照明工业园区主要生产的是吸顶灯、厨卫灯、羊皮灯、铝材灯等,目前市场上的问题节能灯产自浙江江山雷士工业园,并非临沂造。

“这次召回事件是个好事,这对我们照明行业也是一次行业规范的过程,能净化照明市场。”针对此次召回事件,刘同光说:“公司对此召回事件非常重视,不论是在哪个店里买的,只要消费者手持该批次产品购物小票,公司会在第一时间内免费办理退换货。”

本报记者 解玉洁

## 市民捡到小鸟 不知怎样安置



本报4月20日讯(记者 左肖)近日,市民刘先生捡到一只不知名的小鸟不知如何救助。临沂市动植物园专家建议,市民捡到受伤野生动物应及时送到动植物园交给专业饲养人员处理。

“我捡到了一只很少见的小鸟。”刘先生打来本报热线电话反映,4月18日,他捡到了一只小鸟,长着褐色和黑色相间的羽毛,非常漂亮,他从来没有见过。

“当时小鸟已经不会飞了,好像是受伤了,我把小鸟带回家后,小家伙见到人就躲,不肯吃东西,现在这种状况已经持续24小时了。”刘先生担心这样下去小鸟会饿死,希望能帮小鸟找到专业救助地。

记者联系到了临沂市动植物园动物管理科梁益玺主任,梁主任告诉记者,由于通过照片见不到小鸟的爪子,所以初步判断这是一只野生幼年花田鸡。现在正值鸟类迁徙的季节,市民捡到的鸟应该是在迁徙过程中因体质较弱或受伤掉队的,市民捡到后应该及时交给动植物园的专业养殖人员饲养。

如果不方便及时送到动植物园,市民应该把小鸟暂时安置在一干净的空间里,先喂一些清水或口服补液盐给它们补充水分。有条件的市民最好在网上海查找鸟类的食性后再进行喂养,待有条件时再送到临沂市动植物园。

据悉,今年临沂市动植物园已经救助了6只白鹭、2只秃鹫和1只黑天鹅。市民在捡到受伤的野生动物时,可以拨打临沂市动植物园动物管理科的电话8959039联系专业工作人员进行救助。

## 桃源超市

### 防患未然保安全



4月20日,桃源超市组织全体员工进行灭火消防演练活动。

近期,气候异常干燥,为全面构筑“消防安全防火墙工程”,加强企业消防安全“四个能力”建设,进一步提升企业消防安全管理水平,有效预防火灾事故,桃源超市举行了全体员工参加的春季消防大演练。

通讯员 王新莹 摄影